



圓匯貶值增長停滯 人均GDP排名跌至27位 學者：日處於脫離發達國邊緣

香港文匯報訊 日本經濟近年發展緩慢，日圓更是持續貶值，經濟學家擔憂長此下去，將會威脅日本的發達國家地位。日媒AREA.dot新聞網站近日引述日本經濟學家、一橋大學名譽教授野口悠紀雄分析稱，日本過去10年人均國內生產總值(GDP)在發達經濟體中的排名，已迅速從第13位跌至第27位，更在七國集團中(G7)接近包尾，形容「我們正處於脫離發達國家的邊緣」。

國際貨幣基金組織(IMF)將全球40個國家和地區定為發達經濟體，然而2023年10月IMF公布的數據顯示，按照購買力平價計算，2022年人均GDP約4.2萬美元(約32.8萬港元)的日本已跌至第27位。由於日圓急劇貶值，日本在各項經濟指標上的國際排名均有所下滑，野口感嘆「2022年是日本深感貧困的一年」。

日本政府於前首相安倍晉三時期奉行「安倍經濟學」，2013年推出寬鬆貨幣政策，導致日圓持續貶值，附近國家和地區相關經濟指標隨之開始緊迫日本。野口指出，在「安倍經濟學」實施之前的2012年，日本在發達經濟體中排第13位，如今降至第27位，「這意味日本在過去10年排名大幅下降。」

將被韓超前 料在G7包尾

野口還提到，對比10年前、即2012年的數據顯示，日本的人均GDP當時還是韓國的1.9倍。由於韓國的經濟增長率遠高於日本，在不久將來不僅將超越日本，還將進一步擴大差距。

野口分析稱，日本的國際排名下滑，主要源自日圓貶值和經濟增長率偏低。他同時指出，社會老齡化問題加劇及勞動力不足，是導致日本經濟增長率較低的主因。不過值得注意的是，隔海相望的韓國生育率也處於低谷且不斷下滑，同樣面臨勞動力不足問題，但其經濟增長率仍高於日本。

「年輕人難獲理想回報」

野口也指出，日本經濟在G7國家中曾名列前茅，但如今已快將「墊底」。日媒指出早在2012年，日本人均GDP還達到4.6萬美元(約36萬港元)，與美國的5.1萬美元(約39.8萬港元)接近。然而過去10年間，日本人均GDP已被英國、德國、法國和加拿大超越，預計在2023年內，現時落後的意大利也將超越日本，使日本成為G7的最後一名。

日本自由撰稿人中島惠在社媒上表示，「至今為止，日本人對韓國等近鄰總抱著『俯視』的心態，但現實已發生了很大變化。」也有日本網民留言稱，「日本的未來總體來說是陰暗的。年輕人不論怎麼努力，都得不到理想的回報。」



日本經濟指標的國際排名下滑，主要源自日圓貶值和經濟增長率偏低。 網上圖片

日央行報告：中小企經營陷困難

香港文匯報訊 日本央行於10月初公布9月份短期經濟觀察調查報告，顯示日企的營商信心正在改善，然而大型企業與中



部分飲食業難以應付成本上漲而選擇結業。 網上圖片

小企對營商前景的信心有很大差距，日圓貶值導致物價上漲，加上勞動力短缺情況惡化，中小企並未感受到經濟復甦，經營陷入困難。

受日圓貶值能源成本上漲打擊

報告指出，日本中小企對前景憂心忡忡，預計製造業和非製造業的前景都會惡化，持悲觀看法的原因，可能是日圓貶值幅度遠超預期。依賴內需的中小企因日圓貶值，正受到原材料和能源成本上漲的雙重打擊。由於他們的價格談判能力相對較弱，無法完全將增加的成本轉嫁消費者。例如在飲食業，肉類和其他食材價格便

上漲逾30%，燃料費和電費等成本更增加1.5倍。根據9月份的數據，中小型非製造業的採購價格指數為+58，顯示大多數中小企均認為採購價格上漲。另一項針對日本餐飲業的調查亦顯示，62%餐廳表示其成本比率高於目標。在難以應付成本上漲及無法償還債務下，愈來愈多中小企業選擇結業。

此外，由於中小企一般知名度較低，在招聘時也較大型企業更困難。日圓疲弱導致在日本工作的工資差距收窄，使外國人不再到日本就業，日本年輕人也更傾向選擇出國工作，若日圓進一步貶值，中小企將更難獲得人力資源。

日政府向法院申請解散統一教

香港文匯報訊 日本前首相安倍晉三於2022年7月被疑犯山上徹也槍殺，震驚國際社會。據報山上徹也的母親信奉統一教，因大量捐款而破產，而安倍被指與統一教關係密切，造成山上心生怨恨而行兇。經過多個月的調查，日本文部科學省大臣盛山正仁周四(10月12日)宣布，決定向法院申請解散統一教。

失宗教法人地位 無稅務寬免

盛山正仁表示，當局收集170多名高額獻金受害者的證詞，經詳細審查後，決定申請解散該教派，最快周五向東京地方法院提出申請。若法院批准正式取締，統一教將失去宗教法人地位，亦不再享有稅務寬免等優惠待遇，但宗教活動不會被禁止。

針對提請法院解散統一教，日本首相岸田文雄稱，「是在基於宗教法人法推進程序、基於客觀事實作出的判斷。」當局在調查安倍遇刺案件時，還揭發多名官員與統一教有關，部分官員因而被迫下台。被問到自民黨是否已經與統一教完全切割關係，岸田回應稱，「自民

黨已明確不與有關團體有任何牽連的方針，今後將為貫徹該方針繼續作出努力。」有分析指出，岸田政府目前支持度低迷，可能希望透過強硬應對統一教，以重拾民眾信心。

統一教周四在其官網上發聲明，對文部科學省的決定表示「極為遺憾」，將在法庭上作出抗辯。



統一教東京總部。 網上圖片

美眾院共和黨黨鞭角逐議長

香港文匯報訊 美國眾院共和黨黨鞭斯卡利斯周三(10月11日)在議長候選人黨內投票中，以14票之差擊敗其對手，眾院司法委員會主席喬丹。不過共和黨在眾院僅較民主黨多出9席，斯卡利斯預計仍無法獲得足夠票數當選議長。眾院共和黨人表示，周三不會進行議長投票。

最多只能承受4黨友反對

眾院議長當選門檻為217票，由於民主黨213名眾議員已一致決定支持眾院少數黨領袖傑弗里斯，斯卡利斯最多只能承受4名黨友反對。美媒報道，喬丹計劃投票給斯卡利斯，並鼓勵支持他的黨友跟隨，但數名共和黨議員已公開表示不會支持斯卡利斯。分析指為避免節外生枝，重演2023年1月前任議長麥卡錫歷經15輪投票才登上議長寶座的波折，共和黨需先調節內部分歧。亦有共和黨議員希望在進行全院表決前，能私下會晤斯卡利斯，了解他的議長規劃。

眾院於10月3日投票通過罷免麥卡錫的決議，眾院各項立法議程也全數擱置。現時美國對以色列和烏克蘭的軍援均在眾院受阻，能否在11月通過政府開支法案、避免聯邦政府關門也是未知之數。斯卡利斯曾表示若成功當選，他會安排眾院立即投票向以色列提供軍援，亦會着手解決議會運作問題。不過分析普遍指共和黨近年內鬥激烈，不論斯卡利斯是否當選，推進各項立法料仍會非常困難。



斯卡利斯預計仍無法獲得足夠票數當選議長。 路透社

韓最大在野黨黨魁被控瀆職罪



李在明涉嫌貪污。 網上圖片

香港文匯報訊 韓國首爾中央地方檢察廳周四(10月12日)以違反《特定經濟犯罪加重處罰法》的瀆職罪名，起訴最大在野黨共同民主黨黨魁李在明。

檢方認為，李在明涉嫌在擔任城南市長的2014年4月至2018年3月期間，在京畿道盆唐區柏岷洞地產開發項目中，向私營開發商洩露城南市政府和城南都市開發公社的內部機密，助其獲利1,356億韓圓(約7.9億港元)，造成被排除在項目之外的城南都市開發公社損失至少200億韓圓(約1.17億港元)。

李在明於10月6日出席涉貪瀆職案的第一次庭審時否認檢方指控，稱「從未答應所厭惡的房地產投機勢力的任何要求」。此前，李在明為迫使韓國總統尹錫悅轉變對日本核污水排海的態度，曾連續絕食逾20天。

美追稅逾2200億元 微軟提上訴

香港文匯報訊 美國大型科企微軟收到美國國稅局通知，要求微軟就2004年至2013年的納稅年度補繳289億美元(約2,260億港元)稅款。微軟表示不同意國稅局的決定，並將就追收稅款決定提出上訴。

轉移定價審計成爭議

微軟副總裁戈夫表示，自審計所涉年份以來，微軟已改變其公司結構和相關操作，因此國稅局提出的問題，與目前收入

記錄方式無關，又表示近10年來微軟一直與國稅局合作，以解決有關公司出於納稅目的分配收入和支出的問題。

爭議焦點是2012年國稅局對轉移定價的審計，這是公司將利潤轉移至避稅天堂，以減少美國企業稅率的方法。當時微軟將數十億美元利潤轉移至波多黎各等司法管轄區。波多黎各是美國的領土，但徵收的企業稅率要低得多。

微軟預計在未來12個月內，不會就該稅收建議支付問題達成最終解決方案。